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Não deixe de preencher as informações a seguir: 
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Nome  

                              

                              

Nº de Identidade                                              Órgão Expedidor            UF                                             Nº de Inscrição          

                             

 

 

ENFERMEIRO 

 

 

ATENÇÃO 

 

  Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

  Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 

(cinco) alternativas cada, sendo 10 (dez) de Língua Portuguesa, 10 (dez) de Conhecimentos do SUS e 20 (vinte) de 

Conhecimentos Específicos. 

  Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao 

Fiscal. 

  Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do 

seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição. 

  Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-

Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão coincide com o seu Número de 

Inscrição. 

  As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas totalmente com caneta esferográfica azul ou preta.  

  Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 
 
 
 

BOA SORTE! 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 



2 

LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Texto 1 para as questões 01 e 02. 
 

 “Violência social é o resultado da repressão da minha e da sua agressividade. De mais a mais a caravana passa e os cães latem sempre 

diante da casa do dono. Os cães sem dono só conseguem acompanhar até o próximo quarteirão.”  

José Bosco dalla Pietá Carvalho 

 

01. Sobre o texto 01, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. O autor deveria ter colocado uma vírgula após o verbo “passa”, uma vez que o conectivo E liga duas orações que apresentam sujeitos 

distintos. 

II. Se o termo quarteirão fosse substituído por esquina, estaria correto o trecho: só conseguem acompanhar até à próxima esquina. 

III. Se o termo agressividade fosse permutado por temores e angústias, estaria correto o trecho: é o resultado da repressão dos meus temores 

e das minhas angústias. 

IV. Permutando os termos violência social por homicídios e roubos, estaria correto o trecho: Homicídios e roubos são o resultado da 

repressão da minha e da sua agressividade. 

 

Está CORRETO o que se afirma em  

 

A) I e III, apenas. B) I e II, apenas. C) II, III e IV, apenas. D) I e IV, apenas. E) I, II, III e IV. 

 

02. Sobre CLASSES DE PALAVRAS, assinale a alternativa que contém uma declaração CORRETA. 
 
A) “Violência social é o resultado da repressão da minha e da sua agressividade” – os termos sublinhados se classificam, respectivamente, como 

pronome possessivo e demonstrativo. 

B) “...e os cães latem sempre diante da casa do dono” – o termo sublinhado é palavra invariável e exprime circunstância modal. 

C) “... só conseguem acompanhar até o próximo quarteirão” – o termo sublinhado é palavra variável que caracteriza a palavra quarteirão. 

D) “Os cães sem dono só conseguem acompanhar até o próximo quarteirão” – ambos os termos sublinhados são classificados como preposição. 

E) “De mais a mais a caravana passa e os cães latem sempre diante da casa do dono” – os verbos deste trecho exprimem uma ação que ocorreu em 

passado remoto. 
 
TEXTO 02 para as questões de 03 a 05. 
 

O Porto do Recife está nas mãos de uma mulher 

 

Um dos mais tradicionais terminais de navios do País, o Porto do Recife, será, pela primeira vez em seus 94 anos de história, 

comandado por uma mulher. Jornalista por formação, mas já há alguns anos atuando como executiva, Marta Kümmer, de 47 anos, deixou a 

diretoria de projetos e obras da estatal na semana passada. E, entusiasmada, assumiu sua presidência. Às críticas que invariavelmente 

surgirão sobre a falta de conhecimento de Marta a respeito de navios, molhes e contêineres, ela dá logo a resposta: “Consigo discutir os 

processos facilmente, entender e visualizar o que pode ficar mais eficiente”. Trocando em miúdos: ela garante que não precisa ser especialista 

em todos os meandros do assunto para fazer uma boa gestão.  

Disponível em: http//jconline.ne10.uol.com.br/canal/economia. Acesso em: 29.06.2012. 

 

03. Segundo o texto 02, 
 
A) para Marta Kümmer, é preciso se ter uma competência abrangente para ser um gestor de qualidade. 

B) inexistirão críticas sobre a gestão de Marta Kümmer. 

C) o Porto do Recife é considerado um dos terminais de navios mais modernos do País. 

D) o entusiasmo de Marta Kümmer como presidente é evidente. 

E) a competência de Marta sobre navios e contêineres é irrefutável. 
 
04. Observe o trecho abaixo: 

 “O Porto do Recife está nas mãos de uma mulher” 

Nele existe a (uma, um) 
 
A) omissão de um termo. 

B) figura de linguagem.  D) erro de regência. 

C) erro de concordância.  E) omissão de um sinal de pontuação. 

 

05. Sobre ACENTUAÇÃO, observe os termos sublinhados e assinale a alternativa que contém uma justificativa CORRETA. 
 
A) “mas já há alguns anos atuando como executiva...” – ambos se acentuam por serem oxítonas. 

B) “Às críticas que invariavelmente surgirão sobre a falta de conhecimento de Marta a respeito de navios, molhes e contêineres...” – a tonicidade de 

ambos recai na antepenúltima sílaba. 

C) “Trocando em miúdos: ela garante que não precisa ser especialista em todos os meandros do assunto para fazer uma boa gestão” – acentua-se por 

formar ditongo e a tonicidade recair na penúltima sílaba. 

D) “...será, pela primeira vez em seus 94 anos de história, comandado por uma mulher” – a tonicidade do termo recai na antepenúltima sílaba, e nele 

existe um ditongo. 

E) “Um dos mais tradicionais terminais de navios do País...” – existe nele um ditongo, o que justifica ser ele acentuado. 

 

TEXTO 03 para as questões 06 e 07. 
 

 “É como se disséssemos que, se existem filhos sem pais, se existem pais sem túmulo, se existem túmulos sem corpos, nunca, nunca mesmo, 

pode existir uma história sem voz. E quem dá a voz à história são os homens e as mulheres livres que não têm medo de escrevê-la.”        

Dilma Rousseff (presidente da República, em discurso na cerimônia da instalação da Comissão da Verdade (16.05.2012)  
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06. Observe o fragmento abaixo: 
 

“...se existem filhos sem pais, se existem pais sem túmulo, se existem túmulos sem corpos...” 

 
Os termos sublinhados se classificam como conjunções 
 
A) que exprimem ideia de temporalidade. 

B) integrantes que ligam orações substantivas.  D) coordenativas que indicam modalidade. 

C) que encerram ideia de condição. E) que exprimem ideia de proporcionalidade. 
 
07. Observe o fragmento abaixo: 
 

“E quem dá a voz à história são os homens e as mulheres livres que não têm medo de escrevê-la.” 

 
Sobre o verbo sublinhado, analise os itens abaixo: 
 

I.  Exige apenas um complemento, e este vem regido de preposição. 

II. Não exige complemento. 

III. Exige apenas um complemento, e este não vem regido de preposição. 

IV. Pede dois complementos: um regido de preposição e o outro sem preposição. 

V. Pede apenas um complemento, e este vem sempre regido pela preposição a. 
 
Está CORRETO o que se afirma em  

 

A) I, II e IV. B) II, III  e V. C) III. D) IV. E) II, IV e V. 

 

TEXTO 04 para as questões 08 e 09. 
 

UNIVERSIDADE 

Autor desconhecido 
 

Uni sugere unidade 

Versos aponta cultura 

Dade indica qualidade. 

Unidade que promove, 

Intelectualiza, avança. 

 

Instituição que abraça causas 

Envolve a comunidade   

E se beneficia, beneficiando. 

 Universidade no universo humano 

Entidade que incorpora valores e costumes 

Reflete crenças e valores sociais 

Espelha partilhas coletivas.  

 

 

Universidade, caminhe junto ao homem. 

Avance com ele, atualize-se 

Em prol de uma sociedade de horizontes crescentes. 
 
08. Após a leitura do poema, conclui-se que a Universidade  
 
A) busca gerar uma cultura competitiva entre os segmentos sociais. 

B) rejeita todo e qualquer tipo de crença voltada à unidade social. 

C) beneficia comunidades que dela fazem parte. 

D) incorpora valores políticos de forma segregadora. 

E) corrobora ações geridas por qualquer segmento político. 
 
09. Analise o trecho abaixo: 

Universidade, caminhe com o homem. 

Avance com ele, atualize-se 

Em prol de uma sociedade sempre crescente. 

 
Sobre as vírgulas nele contidas, está CORRETO o que se declara na alternativa  
 
A) A primeira separa termo que explica o antecedente. 

B) A segunda isola orações subordinadas. 

C) Tanto a primeira quanto a segunda isolam termos deslocados. 

D) A primeira separa termo invocativo. 

E) A segunda isola orações coordenadas ligadas por conectivo. 
 
10. Observe a imagem a seguir: 

 

 

 
 
 

 

 

 

Disponível em: www.faceboock.com. Acesso em: 03.08.2012 
 
Sobre ela, está CORRETO o texto contido na alternativa  
 
A) O termo mais que se repete em três momentos é palavra invariável que denota intensidade. 

B) Os termos feliz, forte e corajoso concordam apenas em número com o nome a que se referem e se classificam como adjetivos. 

C) Pedir, perdoar e esquecer encontram-se no particípio passado. 

D) O termo primeiro que se repete em três momentos classifica-se como numeral cardinal. 

E) O termo desculpas se classifica como verbo de 1ª. conjugação e se encontra no presente do indicativo.  

O primeiro a pedir desculpas é o 

mais corajoso. 

O primeiro a perdoar  

é o mais forte.  

E o primeiro a esquecer  

é o mais feliz. 

http://www.faceboock.com/
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CONHECIMENTOS DO SUS 

 

Responda às questões de 11 a 14 de acordo com a legenda a seguir: 
 

A) Apenas as afirmativas 1 e 3 estão corretas. 

B) Apenas as afirmativas 2 e 3 estão corretas. 

C) Apenas as afirmativas 1 e 2 estão corretas. 

D) Todas as afirmativas estão corretas. 

E) Todas as afirmativas estão incorretas. 

11.  

1. A Constituição Federal de 1988, no Título II, Capítulo II, seção II, que trata da saúde, destaca como competência do Sistema Único de Saúde 

(SUS) a execução das ações de vigilância sanitária e epidemiológica bem como as de saúde do trabalhador. 

2. Rede de Atenção à Saúde é um conjunto de ações e serviços de saúde articulados em níveis de complexidade crescente, com a finalidade de 

garantir a integralidade da assistência à saúde. 

3. A Lei Orgânica da Saúde 8080/90 orienta a utilização da epidemiologia na definição de prioridades e orientação no planejamento das ações 

dos serviços de saúde. 

12. 

1. Para que uma Região de Saúde possa ser instituída, deve conter, no mínimo, ações e serviços de atenção secundária, urgência e emergência, 

atenção psicossocial, atenção ambulatorial especializada e hospitalar e vigilância em saúde. 

2. A Comissão Intergestores Tripartite (CIT), no âmbito da União, é vinculada ao Ministério da Saúde para efeitos administrativos e 

operacionais. 

3. São de competência exclusiva da CIT a pactuação das diretrizes gerais para a composição da Relação Nacional de Ações e Serviços de Saúde. 

13. 

1. O conceito dos determinantes sociais de saúde é puramente empírico e afasta a possibilidade de compreensão da saúde como um fenômeno 

social e humano, porque ignora o fato de que a saúde pública é um campo de políticas de estado que precisa considerar a contribuição da 

sociologia, da antropologia e da filosofia, entre outros aspectos.  

2. A correta análise dos problemas de origem social deve ser reduzida a fatores sociais, e essas situações devem ser analisadas, unicamente, sob 

a perspectiva de vulnerabilidade e risco de natureza epidemiológica.  

3. O conceito de determinação social da saúde deve abranger, por exemplo, o estudo de como as necessidades e as práticas de saúde são 

socialmente criadas e reforçadas pelo capitalismo avançado. 

14.  

1. A mortalidade materna, isto é, aquela resultante de complicações diretas e indiretas da gravidez, parto ou puerpério, é um bom indicador da 

saúde da mulher na população bem como do desempenho dos sistemas de atenção à saúde. 

2. Maiores proporções de óbitos masculinos continuam sendo observadas nas idades adultas jovens e nos municípios brasileiros de maior porte. 

3. Em 2012, o Ministério da Saúde divulgou que, em 2009, as principais causas de morte foram: doenças do aparelho circulatório; causas 

externas; neoplasias e doenças do aparelho respiratório. 
 
15. Analise as afirmativas abaixo e marque V para as Verdadeiras e F para as Falsas. 
 

(   )  Os principais indicadores sobre a qualidade de vida de uma população têm sido aqueles que mensuram os níveis e as características da 

mortalidade, tais como a taxa de mortalidade infantil, a razão de morte materna e a esperança de vida ao nascer. 

(   )  Em 2009, as três principais causas de morte infantil (menores de um ano) concentraram-se nos capítulos XVI (Algumas afeções 

originadas no período perinatal), XVII (Malformações congênitas e deformidades e anomalias cromossômicas) e X (Doenças do aparelho 

respiratório) da CID-10. 

(   )  Os óbitos fetais, somados aos neonatais precoces, compõem os óbitos perinatais, importante indicador que subsidia a avaliação da 

qualidade prestada à gestação, ao parto e ao recém-nascido. 
 
Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA. 
 
A) F – F – V. B) V – V – V. C) F – F – F. D) V – V – F. E) F – V – F. 
 
16. Em relação ao Sistema de Informação SIA-SUS, marque a alternativa CORRETA. 
 
A) É um sistema de informação da Estratégia Saúde da Família que permite o conhecimento da realidade da população acompanhada. 

B) É um sistema utilizado em todos os níveis de gestão, permitindo o acesso à informação sobre a rede de serviços e os procedimentos realizados pelas 

Unidades de Saúde. 

C) Apenas os municípios inseridos no Programa Saúde da Família devem inserir dados no SIA/SUS. 

D) Os dados ficam disponíveis para verificação por até seis meses após sua realização. 

E) A produção deve ser lançada trimestralmente. 
 
17. Em relação ao Financiamento do Sistema Único de Saúde, analise as alternativas abaixo e marque V para as afirmativas Verdadeiras e F 

para as Falsas. 
 

(   )  Alguns atores sociais, com o apoio da mídia, apontam que o problema da saúde pública no Brasil não é falta de “dinheiro”, mas, sim, uma 

gestão ineficiente. Por outro lado, sabe-se que essa questão é falsa, porque não existe gestão eficiente sem financiamento adequado e, 

nesse quesito, o Brasil gasta pouco com saúde (8% do PIB), em comparação a outros países com sistemas de saúde com acesso universal 

(acima de 12% do PIB). 

(   )  O fortalecimento do processo de financiamento do SUS passa pela revisão da Reforma Tributária e pela continuidade e aprofundamento 

da redução do processo de concentração de renda em curso no Brasil nos últimos oito anos. 

(   )  São necessários mais recursos financeiros para a Atenção Básica (AB): a razão entre a alocação de recursos para a Média e Alta 

Complexidade (MAC) e para a Atenção Básica foi crescentemente desfavorável para a segunda até 2005. A partir de então, houve uma 

tendência de estabilização e, até, uma gradual redução da razão MAC/PAB de 3,2 para 3,0 no período 2006-2011. 
 
Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA. 
 
A) F – F – V. B) V – V – V. C) F – V – V. D) V – V – F. E) V – F – F. 



5 

18. Em relação à Tuberculose no Brasil, marque a alternativa CORRETA. 
 
A) Não tem relação direta com a miséria e com a exclusão social. 

B) No Brasil, ela é uma doença, que afeta, principalmente, as periferias urbanas ou aglomerados urbanos denominados de favelas e, geralmente, está 

associada às más condições de moradia e de alimentação, à falta de saneamento básico, ao abuso de álcool, tabaco e de outras drogas. 

C) A taxa de incidência da Tuberculose no Brasil aumentou no período de 2001 a 2011. 

D) Em 2011, os estados do Amazonas (62,6) e Rio de Janeiro (57,6) apresentaram as maiores taxas de incidência do país, enquanto Pernambuco (13,6) 

e Distrito Federal (11,1), as menores. 

E) Aproximadamente 66% dos casos de tuberculose notificados são do sexo masculino. 
 
19. Seu propósito é fornecer orientação técnica permanente para os que têm a responsabilidade de decidir sobre a execução de ações de 

controle de doenças e agravos. Estamos falando da Vigilância 
 
A) em Saúde Ambiental. B) epidemiológica.  C) sanitária. D) do Trabalhador. E) territorial. 
 
20. A Portaria GM 399/2006 teve a finalidade de 
 
A) estabelecer as novas regras de financiamento do SUS. 

B) criar mecanismos para a diminuição de erros de preenchimento do SIAB. 

C) aumentar o teto financeiro para o Programa Mãe Coruja. 

D) estabelecer novas doenças e agravos de notificação compulsória. 

E) divulgar o Pacto pela Saúde. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 

21. A sistematização da assistência de enfermagem perioperatória ao cliente cirúrgico contempla uma sequência de etapas que devem ser 

respeitadas para um resultado final satisfatório ao paciente. Assinale a alternativa que contém essa sequência. 
 
A) Apresentação técnica para cliente e familiar, realização de exame físico, esclarecimento de dúvidas e anseios e entrevista com o cliente acerca do 

problema atual.  

B) Recebimento do cliente no Centro Cirúrgico, conferência de dados da pulseira de identificação, realização de cateterismo vesical, se necessário e 

análise das anotações do prontuário.  

C) Análise do prontuário, conferência de dados pessoais da pulseira de identificação e prontuário, encaminhamento do prontuário à sala de operação.  

D) Assistência de enfermagem integral, individualizada e documentada nas fases, pré, trans e pós-operatória, diminuição, ao máximo, dos riscos 

inerentes ao ambiente cirúrgico, respeito ao cliente como indivíduo, protegendo seus direitos e dignidade.  

E) Visita pré-operatória de enfermagem, planejamento de assistência perioperatória, implementação da assistência-vista pós-operatória de 

enfermagem, reformulação da assistência a ser planejada, de acordo com os resultados obtidos, procurando resolver situações não desejadas.  
 
22. Sobre pré e pós-operatório, coloque V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmativas abaixo: 
 

(   )  É ideal para o paciente tomar banho usando sabonete bacteriostático no dia da cirurgia. Se houver necessidade de tricotomia, realizar 

sempre na véspera do procedimento, para minimizar os riscos de infecção.  

(   )  O preparo do intestino é dispensável, mesmo nas cirurgias enterais. É necessário, apenas, suspender alimentos sólidos 6 horas antes da 

intervenção.  

(   )  É imperativo no pré-operatório o enfermeiro verificar se há registro de: alergias, anamnese, exame físico, resultado dos exames 

laboratoriais, inclusive os mais recentes, ECG, RX, e checagem de administração de medicação pré-operatória.  

(   )  No pós-operatório, na sala de recuperação anestésica, a função neurológica, as escalas de dor e a presença de náuseas e vômitos deverá 

ser avaliada frequentemente, objetivando tratar precocemente possíveis complicações.  

(   )  Na sala de recuperação anestésica, da monitorização da função respiratória deverá fazer parte: a determinação periódica da via aérea, a 

frequência respiratória e a saturação de oxigênio. A monitorização da função cardiovascular deverá ser avaliada por meio de medição da 

pressão arterial e frequência cardíaca e ECG só em pacientes selecionados.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V, F, V, F, V. B) F, F, F, V, V. C) F, F, V, V, V. D) V, V, V, V, F. E) V, F, F, V, F.  

 

23. Na Insuficiência Respiratória, é CORRETO afirmar que 
 
A) a Insuficiência Respiratória Aguda é caracterizada por hipoxemia PaO2 > 50 mmHg; e/ou hipercapnia PaCO2 < de 50 mmHg e pH< 7,35.  

B) a Insuficiência Respiratória Crônica caracteriza-se por hipoxemia e/ou hipocapnia com pH >7,5.  

C) a hipercapnia resulta da hipoxemia e da diminuição da complacência pulmonar. O líquido nos pulmões se torna menos complacente ou mais rígido. 

D) são causas subjacentes da síndrome da angústia respiratória (SARA): choque, infecções, traumatismos, aspiração de líquido gástrico e inalação de 

toxinas.  

E) o dióxido de carbono, não eliminado pelos pulmões, combina-se com a água para formar ácido carbônico, predispondo à elevação do pH.  

 

24. Quanto ao sistema respiratório, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. A função pulmonar é visualizada em relação aos volumes e às capacidades pulmonares. Os volumes pulmonares são categorizados como 

volume corrente, de reserva inspiratória e expiratória e volume residual. 

II. A capacidade pulmonar é avaliada em relação à capacidade vital. 

III. A perfusão pulmonar é o fluxo sanguíneo real através da circulação pulmonar que é considerada um sistema de baixa pressão, uma vez 

que a pressão arterial sistólica na artéria pulmonar é de 20 a 30 mmHg, e a pressão diastólica, de 5 a 15 mmHg. 
 
Está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I, II e III. B) I e II.  C) I e III. D) II e III. E) II. 
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25. Sobre hemorragia e hipovolemia, coloque V (Verdadeiro) ou F(Falso) nas afirmativas abaixo: 
 

 (   )  Os sinais mais precoces de perda de volume sanguíneo, na maioria dos adultos, são taquicardia e vasoconstricção periférica.  

(   )  Todos os pacientes com perda do volume sanguíneo apresentam taquicardia, mesmo os idosos em uso de bloqueadores beta adrenérgicos 

e os portadores de marca-passo.  

(   )  A hemorragia Classe III- perda de 30 a 40% do volume sanguíneo tem como sintomas clínicos taquicardia com frequência acima de 100 

bpm no adulto, taquipneia e diminuição da pressão ou da amplitude do pulso.  

(   )  A hemorragia Classe IV – perda de mais de 40% do volume sanguíneo, constitui ameaça imediata à vida e tem como principais sintomas 

taquicardia acentuada, diminuição significativa da pressão sistólica e presença de uma pressão do pulso mínima ou pressão diastólica não 

mensurável, o débito urinário é desprezível, e o nível de consciência, deprimido.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V, F, F, V. B) V, F, V, V. C) F, F, F, V. D) F, V, F, F. E) V, V, V, V. 

 

26. As doenças tireoidianas são mais prevalentes em mulheres e comprometem as funções metabólicas do organismo. Sobre esse comentário, 

assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) Os hormônios T3 e T4 inibem o metabolismo celular. 

B) T3 e T4 estimulam a absorção de glicose pelo intestino, aumentando sua utilização pelos tecidos. Eles também estimulam a quebra do glicogênio 

em glicose no fígado, coração e músculo estriado esquelético. 

C) Há uma diminuição na mobilização de lipídios do tecido adiposo, estimulando a oxidação de ácidos graxos. Há aumento nos níveis plasmáticos de 

colesterol. 

D) O hipertireoidismo no adulto causa a síndrome conhecida como Mixedema, cujo sintoma mais evidente é um edema localizado no rosto que não 

cede à pressão. 

E) A deficiência tireoidiana na criança pode levar ao cretinismo, caracterizado por aumento de estatura e agitação mental.  
 
27. Doença viral que, com maior frequência, se manifesta como infecção subclínica nos genitais de homens e mulheres. Clinicamente, as lesões 

podem ser múltiplas, localizadas ou difusas e de tamanho variável ou podem aparecer como lesão única. A localização ocorre no pênis, no 

sulco bálano-prepucial, na região perianal, na vulva, no períneo, na vagina e no colo do útero. Morfologicamente, são pápulas 

circunscritas, hiperquerotósicas, ásperas e indolores com tamanho variável; a infecção se dá pelo contato com o líquido vesicular 

(BRASIL, 2005. p. 188).  A descrição acima se refere à doença denominada 

 

A) Hantavirose. B) Cancro mole.  C) Herpes simples. D) Infecção pelo Papilomavírus humano. E) Sífilis. 

 

28. A Reforma Psiquiátrica é processo político e social complexo, composto de atores, instituições e forças de diferentes origens, que incide em 

territórios diversos, nos governos federal, estadual e municipal, nas universidades, no mercado dos serviços de saúde, nos conselhos 

profissionais, nas associações de pessoas com transtornos mentais e de seus familiares, nos movimentos sociais e nos territórios do 

imaginário social e da opinião pública. Sobre a Reforma Psiquiátrica no Brasil, analise as afirmações abaixo: 
 

I.  O primeiro CAPS do Brasil foi em São Paulo, em 1987. No ano de 1989, teve início o processo de intervenção  da Secretaria Municipal 

de Saúde de Santos em um hospital psiquiátrico, a casa de saúde Anchieta, local de maus-tratos e mortes de paciente.  

II.  A década de 90 foi marcada pelo compromisso firmado pelo Brasil na assinatura da Declaração de Caracas e pela realização da II 

Conferência Nacional de Saúde Mental, na qual entra em vigor, no país, a implantação dos serviços de atenção diária, CAPS, NAPS e 

hospitais-dia e primeiras normas para fiscalização e classificação dos hospitais psiquiátricos.  

III.  A Lei Federal 10.216 redireciona a assistência em saúde mental, privilegiando o oferecimento de tratamento em serviços de base 

comunitária, dispõe sobre a proteção e os direitos das pessoas com transtornos mentais, instituindo mecanismos que deixem clara a 

progressiva extinção de manicômios.  

IV.  A III Conferência Nacional de Saúde Mental em 2001 consolida a Reforma Psiquiátrica como política de governo, confere aos CAPS o 

valor estratégico para a mudança do modelo de assistência, defende a construção de uma política de saúde mental para usuários de álcool 

e outras drogas e estabelece o controle social como a garantia da Reforma Psiquiátrica no Brasil.  
 
Estão CORRETAS 

 

A) I, II, III e IV. B) I, II e III, apenas. C) II, III e IV, apenas. D) I, II e IV, apenas. E) II e IV, apenas. 

 

29. O descarte inadequado de resíduos coloca em risco e compromete recursos naturais e qualidade de vida das pessoas. Os resíduos dos 

serviços de saúde (RSS) fazem parte dessa problemática. De acordo com a RDC ANVISA Nº 306/04 e Resolução CONAMA no 358/05, os 

RSS são classificados em 5 grupos A,B,C,D e E. Sobre isso, relacione a segunda coluna de acordo com a primeira. 
 

COLUNA 1 COLUNA 2 

 
 
1. GRUPO A (   ) Quaisquer materiais resultantes de atividades humanas que contenham radionuclídeos em quantidades 

superiores aos limites de eliminação especificados nas normas da Comissão Nacional de Energia Nuclear - 

CNEN, como serviços de medicina nuclear e radioterapia etc. 

2. GRUPO B (   ) Engloba os componentes com possível presença de agentes biológicos que, por suas características de maior 

virulência ou concentração, podem apresentar risco de infecção. Exemplos: placas e lâminas de laboratório, 

carcaças, peças anatômicas (membros), tecidos, bolsas transfusionais contendo sangue, dentre outras. 

3. GRUPO C (   ) Contém substâncias químicas que podem apresentar risco à saúde pública ou ao meio ambiente, dependendo 

de suas características de inflamabilidade, corrosividade, reatividade e toxicidade. Ex: medicamentos 

apreendidos, reagentes de laboratório, resíduos contendo metais pesados, dentre outros. 

4. GRUPO D (   ) Materiais pérfuro-cortantes ou escarificantes, tais como lâminas de barbear, agulhas, ampolas de vidro, pontas 

diamantadas, lâminas de bisturi, lancetas, espátulas e outros similares. 
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5. GRUPO E (   ) Não apresenta risco biológico, químico ou radiológico à saúde ou ao meio ambiente, podendo ser equiparado 

aos resíduos domiciliares. Ex: sobras de alimentos e do preparo de alimentos, resíduos das áreas 

administrativas etc. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) 4, 5, 3, 1, 2. B) 3, 1, 2, 5, 4. C) 1, 3, 4, 5, 2. D) 2, 5, 4, 1, 3. E) 5, 3, 2, 1, 4. 

 

30. Sobre alterações metabólicas na gravidez, coloque V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmativas abaixo: 
 

(   )  A excreção de sódio na mulher grávida normal é similar à mulher não grávida.  

(   )  Sódio adicional é necessário durante a gravidez para atender às necessidades de maiores volumes de líquido intravascular e extracelular e 

para manter um estado isotônico normal.  

(   )  O metabolismo dos carboidratos durante a gravidez é controlado pelos níveis de glicose no plasma e pelo metabolismo de glicose nas 

células.  

(   )  O metabolismo dos lipídios durante a gravidez causa um acúmulo das reservas de gordura, principalmente de colesterol, fosfolipídeos e 

triglicerídeos.  

(   )  A relação entre proteínas de baixa densidade e proteínas de alta densidade é menor durante a gravidez.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V, V, V, F, F. B) F, F, V, F, F. C) V, F, V, F, V. D) V, V, V, V, F. E) F, F, V, V, F 

 

31. Sobre a Assistência de Enfermagem na Saúde da Mulher, no ciclo menstrual, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O estrogênio é o hormônio mais importante para condicionar o endométrio na preparação para o implante de um óvulo fertilizado. 

B) A progesterona desempenha um papel importante no desenvolvimento da mama e nas alterações cíclicas mensais no útero. 

C) O hormônio folículo-estimulante (FSH) e o hormônio luteinizante (LH) são hormônios gonadotrópicos liberados pelo folículo ovariano. 

D) O FSH é responsável por estimular os ovários e secretar progesterona, e o LH estimula a produção de estrogênio. 

E) Na fase lútea, que começa depois da ovulação, a progesterona é secretada pelo corpo lúteo. 

 

32. Sobre os objetivos específicos e as estratégias da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde da Mulher, relacione a segunda coluna de 

acordo com a primeira. 
 

1. Ampliar e qualificar a atenção clínico-

ginecológica, inclusive para as portadoras da 

infecção pelo HIV e outras DST. 

(   ) Ampliar e qualificar a atenção ao planejamento familiar, incluindo a assistência à 

infertilidade; garantir a oferta de métodos anticoncepcionais para a população em 

idade reprodutiva; estimular a participação e inclusão de homens e adolescentes nas 

ações de planejamento familiar. 

2. Estimular a implantação e implementação da 

assistência em planejamento familiar para 

homens e mulheres adultos e adolescentes no 

âmbito da atenção integral à saúde. 

(   ) Construir, em parceria com outros atores, um Pacto Nacional pela Redução da 

Mortalidade Materna e Neonatal; qualificar a assistência obstétrica e neonatal nos 

estados e municípios. 

3. Promover a atenção obstétrica e neonatal, 

qualificada e humanizada, incluindo a 

assistência ao abortamento em condições 

inseguras para mulheres e adolescentes. 

(   ) Fortalecer a atenção básica no cuidado com a mulher; ampliar o acesso e qualificar a 

atenção clínico-ginecológica na rede SUS. 

4. Promover a atenção às mulheres e 

adolescentes em situação de violência 

doméstica e sexual. 

(   ) Organizar, em municípios-polos de microrregiões, redes de referência e 

contrarreferência para o diagnóstico e o tratamento de câncer de colo uterino e de 

mama. 

5. Reduzir a morbimortalidade por câncer na 

população feminina. 

(   ) Articular a atenção à mulher em situação de violência com ações de prevenção de 

DST/AIDS; promover ações preventivas em relação à violência doméstica e sexual. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) 1, 3, 5, 4, 2. B) 5, 2, 4, 3, 1. C) 3, 5, 2, 1, 4. D) 4, 5, 3, 1, 2. E) 2, 3, 1, 5, 4,  

 

33. Sobre Diretrizes da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde da Mulher, coloque V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmativas abaixo: 
 

(   )  A política de Atenção à Saúde da Mulher deverá atingir mulheres apenas na fase adulta, resguardando os distintos grupos populacionais 

(mulheres negras, indígenas, residentes em áreas urbanas e rurais, presidiárias e com deficiência).  

(   )  A gestão da Política de Atenção à Saúde deverá estabelecer uma dinâmica inclusiva, para atender às demandas emergentes ou demandas 

antigas em todos os níveis assistenciais.  

(   )  A atenção integral à saúde da mulher refere-se ao conjunto de ações de promoção, proteção, assistência e recuperação da saúde, 

executadas apenas no nível de atenção básica.  

(   )  As ações voltadas à melhoria das condições de vida e saúde das mulheres deverão ser executadas de forma articulada com setores 

governamentais e não-governamentais, condição básica para a configuração de redes integradas de atenção à saúde e para a obtenção dos 

resultados esperados.  

(   )  No âmbito do setor Saúde, a execução de ações será pactuada entre todos os níveis hierárquicos, visando a uma atuação mais abrangente e 

horizontal, além de permitir o ajuste às diferentes realidades regionais.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) F, V, F, V, V. B) F, F, V, F, V. C) V, F, F, V, F. D) F, F, F, F, V. E) F, V, V, F, V. 
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34. Sobre a sondagem vesical de demora, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Quando uma sonda de demora não pode ser evitada, é essencial um sistema de drenagem aberto. 

B) As sondas vesicais de luz tripla são comumente utilizadas após cirurgias de próstata por via transuretral. 

C) Com a sondagem tripla, a drenagem urinária acontece através de dois canais. 

D) Aumenta-se o risco de contaminação por bactérias, quando a bolsa de drenagem fica mais baixa que a bexiga do paciente. 

E) O cateterismo vesical é realizado com o intuito de diminuir a drenagem urinária nos pacientes com disfunção da bexiga. 

 

35. Para serem administrados medicamentos de forma efetiva e segura, os enfermeiros devem possuir uma ampla gama de conhecimento 

geral e específico. Sobre administração de medicamentos, analise as afirmativas abaixo: 
 

I.  A distribuição é o processo pelo qual o medicamento é liberado para as células e para o tecido desejado. A eficácia do sistema 

circulatório, a quantidade de medicamento ligada à proteína e a especificidade tissular do medicamento afetam a distribuição.  

II. Interação medicamentosa ocorre quando os efeitos de um medicamento são alterados pela presença concomitante de outros medicamentos 

ou alimentos. Essa interação pode resultar, apenas, em sinergismo, pois os antagonismos não resultam da interação medicamentosa.  

III. Para administrar injeção intradérmica, a seringa deve estar em um ângulo de 10 a 15
0
, e a agulha deve ser introduzida com o bisel para 

cima até que a derme o cubra; em seguida, injete lentamente o medicamento, em seguida, retire a seringa, recapeie a agulha e registre no 

prontuário. 

IV.  Está prescrito solução de manitol 20% 250 mL EV em 4 horas. O enfermeiro deverá administrar 62 microgotas/min para cumprir a 

prescrição.  
 
Estão CORRETAS 
 
A) I, II e III. B) I, II, III e IV. C) I e IV. D) II, III e IV. E) I e II. 

 

36. JMS, sexo feminino, 45 anos, admitida em uma unidade de saúde acometida de acidente vascular encefálico para tratamento de uma 

úlcera de pressão (UP) desenvolvida em sua residência, com o seguinte aspecto: UP em região sacra, apresentando comprometimento da 

epiderme, derme e tecido subcutâneo com necrose nas bordas da lesão. Essa UP é classificada, quanto ao grau de danos, em: 
 
A) Estágio II – úlcera de pressão que apresenta alteração na pele intacta relacionada com a pressão, com região definida e vermelhidão. 

B) Estágio IV – perda total de espessura da pele, envolvendo danos ou necrose do tecido subcutâneo que pode se estender em profundidade, mas não 

totalmente, na fáscia subjacente. 

C) Estágio II – perda parcial da espessura da pele, envolvendo a epiderme e/ou derme. A úlcera é superficial e apresenta clinicamente uma abrasão ou 

bolha. 

D) Estágio IV – perda total da espessura da pele com destruição extensa, necrose tecidual ou danos aos músculos e ossos. 

E) Estágio III – perda total de espessura da pele, envolvendo danos ou necrose do tecido subcutâneo, que pode se estender em profundidade, mas não 

totalmente, na fáscia subjacente. 

 

37. As infecções hospitalares podem causar danos sérios ao paciente e a sua família. Para realizar o controle dos casos e a prevenção de novos 

casos, o enfermeiro deve 
 
A) realizar busca ativa dos casos, buscando pistas gerais, tais como aspecto da ferida ou curativo, para o diagnóstico da infecção do sítio cirúrgico. 

B) iniciar antibioticoterapia de 4ª geração, independente do tipo de lesão ou acometimento. 

C) realizar busca ativa dos casos, buscando pistas gerais e específicas. 

D) controlar o aparecimento de insetos e roedores. 

E) realizar o acompanhamento das pistas específicas, destacando os procedimentos invasivos. 

 

38. Sobre a assistência de enfermagem no uso de álcool e drogas, leia as afirmativas abaixo: 
 

I. As metas do tratamento de um paciente com intoxicação por dose excessiva de drogas são: apoiar as funções respiratórias e 

cardiovasculares, estimular a depuração da substância e cuidar da segurança do paciente e da equipe. 

II. O álcool ou etanol é uma toxina multissistêmica e um depressor do SNC que causa sonolência, distúrbios da coordenação, fala pastosa, 

alterações súbitas de humor, agressividade, beligerância, ideias de grandeza e comportamento desinibido. 

III. O uso de álcool em excesso pode causar torpor, coma e até morte. 

IV. Os pacientes com síndrome de abstinência ao álcool apresentam uma hiperatividade autonômica, que se evidencia por taquicardia, pupilas 

dilatadas e transpiração intensa. 
 
Estão CORRETAS apenas 
 
A) I, II e III. B) I e II. C) I e III. D) I, II, III e IV. E) III e IV. 
 
39. A violência vem se constituindo, cada vez mais, em um problema de saúde pública. Sobre a violência contra os idosos, analise as 

afirmativas abaixo: 
 

I. A existência de alguma dependência é uma característica de idosos, que são vítimas de negligências e maus-tratos. 

II. O perfil básico do agressor de idosos é: adulto de meia-idade, geralmente filho(a), quase sempre dependente do idoso, com problemas 

mentais e/ou dependente de álcool ou drogas. 

III. A prevenção e o combate à violência têm sido facilitados por influências de fatores relacionados com problemas macroestruturais, 

institucionais e políticos. 
 
Está CORRETO apenas o que se afirma em 
 
A) I, II e III. B) I e II. C) I e III. D) I. E) III. 
 
40. É considerada circunstância agravante para o profissional de enfermagem que cometeu uma infração: 
 
A) Ter bons antecedentes profissionais. 

B) Realizar atos sob coação e/ou intimidação.  D) Realizar atos sob emprego real da força física. 

C) Ter confessado espontaneamente a autoria da infração. E) Cometer infração dolosamente. 


